

УДК 33.338

БЕДНОСТЬ И БОГАТСТВО: ГДЕ СЧАСТЬЕ? ПАРАДОКС ИСТЕРЛИНА.

Мамаджанов Рауфжан Рустамжанович.

Mamadjanov.r@mail.ru

Студент ЕНУ им.Гумилева, Астана, Казахстан.

Научный руководитель – Мадиярова Диана Макаевна.

Аннотация: В данной статье рассматриваются понятия бедности и богатства. Наблюдения за жителями разных стран в момент бедности и богатства за их поведением, проанализирован парадокс Истерлина.

Наиболее благополучной государством общества в 2017 г. считается Норвегия, а наиболее несчастливой – Центральная-Африканская республика. К этому заключению подошли специалисты всемирной программы «Сеть решений стабильного развития», которые предоставили рейтинг государств согласно степени счастья жителей 2017 г.

Изучение ведется функционирующим Колумбийским университетом исследовательским центром «Институт Земли» под эгидой ООН в рамках всемирной инициативы «Сеть решений устойчивого развития» с целью показать успехи государств мира и отдельных ареалов с точки зрения их возможности гарантировать своим жителям благополучную жизнедеятельность.

При составлении рейтинга предусматриваются такие характеристики как благосостояния, уровень ВВП на душу населения, прогнозируемая длительность жизни, присутствие гражданских свобод, ощущение защищенности и убежденности в завтрашнем дне, устойчивость семей, гарантии занятости, степень коррупции, кроме того такие категории как степень доверия в мире, великодушие и благородство. Кроме обозначенных косвенных характеристик, ведущую долю изучения составляют итоги выборочных опросов социального понятия жителей различных государств о том, как счастливыми они себя чувствуют, которые проводил Всемирный исследовательский центр Гэллага в период с 2013 по 2017 год. Исходя из обозначенных показателей, люди в каждой стране рассматривали своё чувство счастья по особой шкале. В результатный рейтинг 2017 года вошли 155 государств мира. Из числа государств СНГ лучше всего дела с счастьем обстоят в Узбекистане - они оказались на 44-ом месте. Россия с прошлого года опустилась с 49-го на 59-е место. Сразу вслед за ней идет Казахстан: он занимает 60-ю строку. Наиболее успешные люди теперь живут не в Норвегии, а в Финляндии. Более того, в Финляндии проживают и наиболее успешные иммигранты. В ООН опубликовали Всемирный доклад о счастье за 2018 год.

Авторы привлекают внимание к тому, что наиболее счастливые государства - не обязательно самые богатые. Значительно существеннее степень социальной поддержки и надежности институтов правительству в наблюдениях населения.

Филип Форс совместно с Бенгтом Брюльде написали несколько научных статей в тему счастья, в том числе в 2012 г., когда их публикация была в докладе об употреблении, который выпускается Гётеборгской школой экономики, бизнеса и права. Филип Форс повествует, о том что, когда изучалась взаимосвязь среди деньгами и счастьем, в первую очередь смотрели на взаимосвязь среди доходами и счастьем.

«Общая связь между этими двумя явлениями видна, в принципе, во всех странах, которые рассматривались в ходе исследования: чем выше доход, тем больше удовлетворение жизнью», — говорит Филип Форс [1] и продолжает:

«Но при этом нужно сказать, что эта связь не показывает, как именно доход влияет на наше счастье, видно только, что такая связь имеется в принципе. Но велись и иные изучения, в ходе которых наблюдали за людьми в определенном промежутке времени, и оказалось, собственно что эта связь трудится в обе стороны. Большой доход оказывает небольшое влияние на чувство довольства. И наоборот: счастливые люди склонны и зарабатывать больше в течение жизни» [2].

Бенгт Брюльде кроме того считает, собственно что при измерении степени счастья необходимо отличать заработок и потребление.

«Есть люди, которые много зарабатывают, но не потребляют, а копят или инвестируют, и есть люди, которые живут совсем не по средствам и берут займы, чтобы потреблять, а это может влиять на чувство уверенности и благополучия», — писал Бенгт Брюльде [4].

Воздействие прибыли на наше впечатление счастья уже давно дискутируется в процессе изучений. Ученый экономики Рич Истерлин (Richard Easterlin) в 1970-х годах фиксировал, то что богатое общество, безусловно, рассказывали о наиболее мощном ощущении счастья, однако взаимосвязь среди заработком и счастьем не выдерживала проверки, когда ученые подходили к проблеме на национальном уровне и сопоставляли бедные и богатые государства. Это стали именовать парадоксом Истерлина. Многие эксперты с того момента погружались в данный вопрос в том числе американцы Бетси Джонсон (Betsey Johnson) и Ричард Вольфер (Richard Wolfel). Проанализировав большой объем данных в своем научно-исследовательском докладе 2008 года, они заявляют, то что доходы представляют значительную значимость в том, насколько счастливыми мы себя ощущаем, — как при сравнении на личном уровне, таки на уровне государств.

Квинслендский институт в Австралии проложил анкетирование из числа 2 392 людей из 8 различных государств: Австралии, Чили, Перу, Китая, Индии, Японии, Российской федерации и СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ. Их просили дать оценку идеальные для них показатели здоровья, личной свободы, счастья, наслаждения, самооценки, продолжительности жизни, общественного равноправия, научно-технического прогресса и государственной безопасности. Отмечать уровень для каждого показателя необходимо было в шкале с 0 до 100.

Оказалось, что анкетированные больше всего стремились к счастью и здоровью, однако считали необходимым 75% положительного навыка. В таком случае есть полностью от негативного навыка они не отказывались. Респонденты предпочли среднюю желаемую длительность жизни – 90 лет. С целью определенных государств это только немножко превышает ожидаемую длительность жизни. Когда ученые предложили показать, то что члены не будут стареть, в таком случае желаемая длительность жизни увеличилась до 120 лет. Кроме того большая часть желали быть не гениями, а попросту мудрыми людьми – им бы достаточно 130 баллов в тесте в IQ.

На сегодня в мировом рейтинге счастья Казахстан находится на 119 месте. Выходит, в очереди за счастьем мы вновь же в конце.

Южноамериканский экономист Ричард Истерлин в 1974 году, исследуя перемены настроений американцев в 1946-1970 годах заметил, собственно что степень довольством жизни или же степень «счастья» возрастает при подъеме дохода у несчастных людей, но не у среднего класса и богачей. То есть, подъем дохода, впоследствии заслуги им среднего уровня для США, не делает человека счастливее. Данную закономерность назвали «парадоксом Истерлина».

Причина «парадокса Истерлина» ординарна. Средства, как и всевозможные вещи на свете, подчиняются закону убывающей максимальной полезности. В некий момент, начинается равновесие меж пользой от дохода и издержками, связанными с его получением. Впоследствии всего, дополнительные средства уже не приносят такого счастья, собственно что прежде.

Не считая такого, степень довольством жизнью, считается величиной личной и, находится в зависимости быстрее не от зависимого дохода, а от отношения личного дохода к доходу соседей. Вследствие этого, после достижения заслуги некоторого среднего уровня жизни, последующее увеличение «счастья» зависит уже от иных факторов. Согласно Истерлину богатый человек счастливей бедного, но в случае если увеличить заработок всем в одно и то же время, то счастья у людей не прибавится.

1. <https://gtmarket.ru/news/2017/03/20/7316>
2. <https://inance.ru/2016/03/schastie/>
3. <http://stattur.ru/journal/20170606/>
4. <http://www.snowforum.ru/forums/?action=view&board=history&id=-172923>
5. <https://oko-planet.su/phenomen/phenomenscience/54828-schaste-vse-taki-ne-zavisit-ot-bogatstva.html>